

青少年版“五四宪法”历史资料陈列馆揭起盖头 52万网友和现场小朋友一起成为首批参观者

见习记者 沈艳瑜

本报讯 14日,杭州市青少年发展中心热闹非凡,青少年版“五四宪法”历史资料陈列馆揭起盖头:宪法“时空隧道”、环幕影院引人入胜,宪法故事、宪法人物历历在目,宪法宣誓、宪法朗诵声声入耳……上午9点50分,由省司法厅、省普法办联合浙江法制报开展的“浙里话宪法”网络直播活动第三站,带着大家一览青少年宪法教育主题展,浙江普法、杭州司法两个微信平台及浙江新闻APP同步直播,52万网友和现场的小朋友一起成为了青少年版“五四宪法”历史资料陈列馆的首批参观者。

杭州是中华人民共和国第一部宪法“五四宪法”的起草地,“五四宪法”历史资料陈列馆也被授予了多个国家级荣誉。青少年版“五四宪法”历史资料陈列馆中展出了原汁原味复刻北山街起草地旧址的模型,还有“五四宪法”起草修正历程中遗留下来的100余件珍贵实物和图片资料。

讲解员对着直播镜头介绍:“到目前为止,位于起草地旧址北山街的陈列馆已接待观众近72万人,其中青少年观众就有近20万人。在杭州市青少年发展中心设置青少年版陈列馆并举办这次宪法教育主题展,就是为了给青少年宪法教育提供一个新空间、新阵地。”

跟随直播镜头前行,来到宪法传声筒。小朋友们兴奋地拿起传声筒,聆听当年毛主席在第一届全国人民代表大会第一次会议上的发言,回顾宪法起草修订的历史故事。

传声筒前,是一条宪法“时空隧道”,由多块镂空华表板组成,每一个板块都代表着宪法的一次修正。小朋友们带着对“五四宪法”的崇敬之心踏上这条“时空隧道”,一直走到宪法宣誓台。面对国徽,小朋友们挺直了小身板,认真地宣誓。

走下宣誓台,掀开幕布,环幕影院中正播放着《宪法诞生记》宣传片,小朋友们一下子被新奇的投影吸引,饶有兴致地观看

起来。

“青少年宪法教育主题展是杭州市今年‘参观五四馆 观众超百万’活动的重要组成部分。”讲解员介绍说,“结合青少年的身心特点,馆内运用了沙画、投影视频、朗读亭、智能机器人等多种宪法宣传形式,增强青少年的参观兴趣和体验感受,也能加深他们对宪法的理解。”

告别环幕影院,直播镜头移向“宪法课堂”。“你们知道新中国第一部宪法的起草地是哪里吗?1954年宪法的草案初稿还有一个浪漫的名字,叫什么?”两名大学生普法志愿者正和小朋友互动问答,孩子们都把手举到头顶争相回答。

直播活动进行同时,由杭州市司法局、杭州市普法办、杭州市人大常委会办公厅、共青团杭州市委、杭州市关工委、“五四宪法”历史资料陈列馆、杭州青少年发展中心等单位联合主办的“关爱明天 普法先行”青少年普法教育活动启动仪式也同步启动。



据了解,启动仪式之后,杭州市司法局、杭州市普法办将陆续开展2019年杭州市中小学生“宪法伴我成长”书法篆刻评选、2019杭州市中小学生“宪法伴我成长”主题知识竞赛等活动。

此次直播活动的场馆——青少年版“五四宪法”历史资料陈列馆,位于杭州市民中心K座的青少年发展中心,欢迎家长朋友们带着孩子一起来探寻“五四宪法”的“前世今生”。



环保净滩 守护海洋

14日下午,来自舟山各地的30余名党员志愿者在舟山市朱家尖樟州村沙滩,开展以“环保净滩 守护海洋”为主题的环保公益活动,当天清理垃圾重达2吨。此外,在专家团队的指导下,志愿者还对净滩垃圾分门别类,并对垃圾进行回收处理。
陈永建 摄

孩子打110报警:我爸爸也是警察,他在值班

通讯员 余顺广 章洋莹 顿雅
本报记者 陈佳妮

哪里有灾情、哪里有危险,哪里就有民警辅警的身影。此次抗击超强台风“利奇马”,台州全警出动,用行动诠释了“逆风而上”,涌现了一个个舍身忘我、舍小家顾大家的感人故事。

累到心肌梗塞

25年来的辅警生涯中,临海市公安局古城派出所的严治根没有什么轰轰烈烈的事迹,但每次有任务,他总是冲在第一个,从来不叫苦叫累。2019年8月10日、11日,对所有临海老城区人来说,都是难忘的日子。对严治根来说,也是。

在“利奇马”的狂风暴雨中,临海老城区被淹。而严治根这辈子救的人,可能也集中在了这两天里。

10日早上8点多,刚背着一位病人将他转移到安全地方,严治根又阻止了一个逆行的年轻男子,在返程中,他又发现2个小孩遇险,将他们安全转移。11日凌晨,严治根把一个被水泡得瑟瑟发抖的老人抱进派出所。早上7时30分,派出所所长要求前一天值班的人员休息一下再出警,可严治根偷偷又忙上了,和2个救援人员一起,用橡皮艇将被困市民从崇和门徒步拉到君泰酒店……到底救了多少人,他自己都算不清楚了。

在一线连续奋战了60个小时后,严

治根回家了。家里也受了灾,他又帮着妻子将家中一些物件清洗干净,终于躺到了床上。

可是,之前隐隐作痛的胸口突然痛觉加剧,感觉有点吃不消的严治根在凌晨1点多敲开女儿的房门后,突然倒下……

派出所立马派警,将严治根从家中送往医院。经诊断为心肌梗塞,医生连夜为严治根进行开刀手术。好在,目前严治根病情稳定,已经转移到了普通病房。

涉水历险救人

8月11日凌晨3时,临海市公安局大洋派出所民警彭敏杰接到前江村村民求助,说他妈妈大腿受伤,希望能帮忙送往医院救治。

接警后,彭敏杰和救援队成员迅速赶往前江村。但由于深夜水势较大、地形复杂,平时十几分钟的车程,救援队开了1个多小时的冲锋艇才到达洛河附近。

为了减少路障,给救援争取更多时间,彭敏杰带领救援队员横渡洛河公园,穿过茂密的植被,全体人员趴在冲锋艇上钻过洛河桥,艰难地向受伤阿婆靠近。终于,在凌晨4时30分,他们找到了阿婆。

救援队和热心群众一起,抬起阿婆和150多公斤的冲锋艇,徒步行走1500

余米,直至冲锋艇能够使用。

11日早上7时,受伤阿婆被安全送至临海市第一人民医院。

舍小家顾大家

8月9日上午,路桥公安分局金清派出所民警王洋在路面巡逻,查看道路情况,排除隐患。回到警车时,他随意抹了一把脸上的雨水,掏出手机看到妻子发来的照片和视频,心里安定了许多。

原来,就在8月8日下午,王洋的妻子分娩,他原本打算第二天请护理假在家陪伴妻儿,却因为“利奇马”的到来而改变计划。“我和孩子都挺好,有爸妈照顾呢,你放心去单位吧。”妻子主动说。“防台抗台工作多一个人就多一份力量,群众就多一份安全。”怀着对妻儿的愧疚,王洋回到工作一线。

8月9日深夜,黄岩公安分局城东派出所民警接到报警电话后,顶风冒雨来到辖区一户居民家中。这户人家阳台和客厅的玻璃窗都被大风刮走,狂风肆虐,雨水猛灌,而房子里只有一个无助的孩子。

民警们正是接到孩子的报警电话急忙赶来,孩子不安地告诉他们,妈妈在外地,爸爸在值班,“我爸爸也是一名警察”。当时,他的爸爸——黄岩看守所管教民警刘波涛,正坚守在抗击台风的岗位上。

千岛湖的小岛上 “扫一扫”就能买到药

本报记者 潘旭萍 通讯员 姜晓霞

本报讯 千岛湖1078个岛屿,散落如珠,临水而立。也因此,购药难的问题,一直困扰岛上居民。“谁家没个磕磕碰碰、头疼脑热的,要是生病了,家里又没有备用药物,就得开船出去买药。”渔乐岛一家小卖部的老板说,“不过现在好了,只要扫一扫二维码,就能在岛上的自助售药机买到药,很方便。”

据悉,今年以来,省政府将送药“上山进岛”作为十大民生实事项目之一推进,目的是解决偏远地区群众“购药远、购药难、用药不安全”等问题。渔乐岛是第一批设置自助售药机的岛屿。“这是中心湖区岛上唯一有餐饮的岛,有参与人数众多的水上游乐项目,每年上岛的游客流量近160万人次。”淳安县市场监管局药械科副科长杨斌建介绍,以前,岛上没有医疗点,为了应急,通常会在景点放置便民急诊箱,但很多游客都不知道。“现在,摆放于显眼位置的自助售药机里,我们配备了很多常用药,比如胃肠道用药、防暑防晕、防蚊驱虫等。价格方面,打破景区商品高于市场价的一般规律,以平价销售为主。而且,药品还会随时补给。”

“我们是结合当地情况按需设点的。”杨斌建介绍,比如,由经过备案允许的药品零售连锁企业在景点、岛屿客服中心等区域内,配置自动售药机或乙类非处方药柜作为便民服务点;针对山村“离城区远,虽有卫生室但药品品种少”的实际,采取“村卫生室+医共体”的合作模式,由村卫生室登记梳理村里群众必需和急需的,而村卫生室没有的药品目录,然后由医共体牵头定期配送到村。“遇到行动不便的老人,我们还会主动送药上门。”杨斌建说。

